

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 568

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 14 de Diciembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

Vino tónico nutritivo FLORENSA

con quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Con-
valescencias largas y difíciles, Debilidad ge-
neral, enfermedades nerviosas y todas cuan-
tas dependen de la pobreza de la sangre, ce-
den con rapidez admirable a la poderosa in-
fluencia del tan acreditado VINO TÓNICO
NUTRITIVO FLORENSA.

VINO DE HEMOGLOBINA FLORENSA

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferru-
ginoso natural de los glóbulos rojos sangui-
neos, su uso está recomendado por los prin-
cipales Médicos de España, para la curación
de la clorosis, desarreglos menstruales, pal-
idez, anemia y todas aquellas enfermedades
que tienen por origen el empobrecimiento de
la sangre.

De venta en todas las principales farmacias
de España y América, y en casa del autor
Mayor, 1,

LÉRIDA

Máquina perfeccionada de hacer media

Doña María Anoro la tiene en explotación
y ofrece sus servicios al público con un 25 por
100 de economía en los precios conocidos, ga-
rantizando la inmejorable clase de la obra.
Domicilio: Plaza del Temple, núm. 1.

La Electricista Oscense

Tarifa de abono para el suministro de ener-
gía en las horas que luce el alumbrado públi-
co y precios de las instalaciones, los cuales
empezarán a regir desde el mes de Enero pró-
ximo:

Por consumo de fluido para una lámpa- ra de 5 bujías un mes.	1'75
Por id. id. id. de 10 id. id.	3'00
Por id. id. id. de 16 id. id.	4'50
Por id. id. id. de 25 id. id.	7'00
Por id. id. id. de 32 id. id.	8'25
Por la instalación de una lámpara con todo el material necesario pero sin tu- lipa ó reflector.	11'00
Por la id. id. de dos lámparas cada una.	9'00
Por la id. id. de tres id. cada una.	8'00

Pueden asimismo los señores abonados ha-
cer uso de contadores horarios y de energía y
de limitadores de corriente, los cuales propor-
ciona esta Sociedad ya de alquiler ó de venta.
Queda abierta en las oficinas de la Central
la lista de suscripción.

NOTA.—Como las reformas y ampliación,
así en la Estación Central como en la red, se
llevan a cabo sin interrumpir el servicio, en
algunos distritos la luz resulta falta de la ener-
gía que debe tener, pero esta deficiencia des-
aparecerá en los breves días que resta para
dejar completamente ultimados todos los tra-
bajos.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Nicasio, Justo,
Abundio y Espiridión, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Cristina, Santos
Valeriano, Máximo y Fortunato.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco á seis de la tarde.

mismos de estos días están llamados á des-
aparecer en plazo muy breve para ser sustitui-
dos por realidades dolorosas y por peligros y
dificultades que será preciso salvar cuando
menos se espere.

EL GENERAL WEYLER EN MADRID

(De La Epoca.)

De la llegada á Madrid del último ge-
neral en jefe del ejército de Cuba y del
recibimiento entusiasta que aquí tuvo di-
mos cuenta anoche con completa impar-
cialidad.

Los desdenes de que alardea la prensa
ministerial ú oficiosa con motivo de aquel
suceso son afectados; «otra les queda den-
tro,» puede decirse de ella, lo mismo que
del gobierno, que tanto ha hecho para
convertir á Weyler en hombre político y
en adversario suyo, y que acaso ahora se
arrepienta de ello.

La Epoca nada tiene que modificar en
su constante actitud respecto de aquel
caudillo. Mereció confianza completa del
Sr. Cánovas del Castillo y del gobierno
que presidía, y le otorgamos la nuestra,
defendiendo su política de la guerra en
Cuba y su mando como general, cuyos
prestigios, allí como en Filipinas, tui-
vimos siempre en cuenta.

Relevado de aquel cargo Weyler, he-
mos censurado, por injustificada y nimia,
la desconfianza que respecto de él ha
mostrado el gobierno con el interrogato-
rio de la Corona y las precauciones de
Barcelona y de Mallorca. En fin, cuando
el Mensaje del presidente Mac-Kinley fué
conocido, rechazamos las frases injustas
é inconsideradas alusivas á la conducta
del ejército de España en Cuba y á su ge-
neral en jefe, coincidiendo al propio tiem-
po, como todos los conservadores, con el
punto de vista del último en lo que con-
ciernen al gobierno parlamentario hecho
extensivo á Cuba, de que tan inoportuna
y excesiva concesión ha sido motivada
por el anhelo del Sr. Sagasta de evitar la
intervención directa de los Estados Uni-
dos.

Si nuestras excitaciones hubiesen sido
atendidas, no hubiese sido relevado Wey-
ler, antes hubiese tenido el tiempo nece-
sario (hasta Abril ó Junio) para cumplir
su ofrecimiento de tener del todo pacifi-
cadas para aquella fecha las provincias
occidentales y abatida la insurrección en
Oriente. Su relevo está siendo causa de
retardo en las operaciones militares, así
como de perturbación y de desaliento en
los elementos leales de la grande An-
tilla.

No era político de partido el general
Weyler al marchar á Cuba, aunque en
su mando en Filipinas había revelado
cualidades notables de gobernante y de
organizador. No lo sería hoy tampoco
(juzgando por sus palabras) si las cuestio-
nes de Cuba, principal asunto político en el
día, no le afectasen directamente. Tiene
cuentas atrasadas que saldar con el go-
bierno liberal, y parece resuelto á no per-
der tiempo en plantear la liquidación.

A los Sres. Sagasta y Moret no puede
sorprender esa actitud del general. Han
puesto verdadero esmero, tanto como
perseverancia en hacerse de él un enemi-
go; no han perdonado medio, incluyendo
algunos muy pequeños, para lograrlos,
y bien pudiera ser que, andando el tiem-
po, se arrepintieran de ello.

La diferencia entre la política del se-
ñor Cánovas y la del gobierno liberal, en
lo que concierne á la defensa del general
en jefe del ejército de Cuba contra los
apasionados cargos del gabinete de Was-
hington, puesto al servicio de los jingo-
es y de los filibusteros; esa diferencia es
tal y resalta de manera que justifica plene-
namente los argumentos que el general
Weyler funda en ella. En vez de prece-

der y de coincidir con el gobierno fede-
ral, como ahora se ha hecho, en la cen-
sura de la concentración en los poblados
de los llamados «pacíficos,» del señala-
miento de zonas de cultivo, de la prohi-
bición de la exportación del tabaco en
rama y de las demás medidas que consti-
tuyeron la política de la guerra en Cuba
bajo el mando del citado general, los se-
ñores Cánovas y duque de Tetuán, en sus
notas al gabinete de Washington, sos-
tuvieron enérgicamente el derecho de
España á imponer la paz á los separatistas
por aquellos medios y la necesidad de
emplearlos, como lo hicieron en mayor
escala los mismos Estados Unidos en la
guerra de secesión. Esa actitud ha sido
abandonada por el Sr. Sagasta, cuyo go-
bierno oye tranquilo y deja que le feliciten
por ellas, las frases duras é injustas
para el ejército de Cuba y para su gene-
ral que contiene la última parte, dedica-
da á los asuntos cubanos; del Mensaje del
presidente Mac-Kinley.

Era, por lo tanto, natural y aun inevi-
table, que el general Weyler formulara,
en propia vindicación y en la del heroico
ejército que mandó, una protesta contra
tales inculpaciones y contra la indefen-
sión de parte del actual gobierno. La dis-
ciplina militar, basada en el sentimiento
del honor, no puede oponerse á un acto
como el que mencionamos, de parte del
que acaba de ejercer un mando en jefe.

Esto, sentido, como somos amigos de
decir toda la verdad, hemos de recordar
que entre los discursos de la Corona en
los gobiernos parlamentarios, y aun en-
tre las simples declaraciones del gobier-
no ante las Cámaras y los Mensajes pre-
sidentiales en los Estados Unidos, existe
una gran diferencia, que explica por qué
los gabinetes de las potencias de Europa
jamás fundan una reclamación diplomá-
tica sobre frases ó conceptos de los últi-
mos de esos documentos.

En la Unión americana las Cámaras son
órganos legislativos, sin participación en
el gobierno. No existe entre éste y aque-
llas la solidaridad que en casi todos los
Estados del Viejo Mundo. Son los deno-
minados Mensajes actos de política inte-
rior, más bien que exterior, y como tales
los consideran los demás gobiernos. Bien
será tener presente esta observación para
no dar á las inconsideradas frases de mis-
ter Mac-Kinley mayor trascendencia de
la que les corresponde.

Con relación al partido conservador,
que llevó al general Weyler á Cuba, y
que tan lealmente le sostuvo contra sus
adversarios de dentro y fuera, no hemos
de decir, por ahora, reconociendo y pon-
derando sus grandes dotes militares y de
político, que nos lisonjea la preferencia
que otorga á la política del Sr. Cánovas
del Castillo, continuando la cual, el pro-
blema de la guerra de Cuba hubiese sido,
con seguridad, resuelto.

Las esperanzas gratuitas que partidos
inconciliables con lo existente ponían en
el general Weyler, quedan, por lo tanto,
desvanecidas al llegar éste á la capital.
Como españoles amantes de la dignidad
nacional han tomado parte en la recep-
ción de ayer y en sus preliminares las
representaciones de aquellos partidos; y
no dice poco en elogio del general que
esa haya sido la primera ocasión impor-
tante en que han coincidido y en que se
han visto asociadas y acordes las opi-
niones extremas y radicales.

Política y prensa

La Epoca:

«Como siempre que se trata de hechos que
despiertan vivas pasiones políticas, la mani-
festación al general Weyler es apreciada de
muy distinta manera por la prensa. Importan-
tísima para unos periódicos, otros la cali-
fican de fiasco. Y es de notar que *El Correo*,
diario ministerial, todavía muestra más saña
contra el excapitán general de Cuba que *El
Imparcial* y el *Heraldo*, pues llega á decir que
sin el Sr. Romero Robledo no hubiera habido
en la estación arriba de dos docenas de per-
sonas.

Para juzgar imparcialmente del recibimien-
to hecho al general Weyler hay que recordar
que éste ha tenido en contra suya á la prensa
de gran circulación, poderoso instrumento
para manifestaciones populares, y que cua-
renta y ocho horas antes de su llegada á Ma-
drid no se tenía noticia de su viaje.

No puede negarse que hubo gran entusias-
mo entre los que acudieron á recibir al mar-
qués de Tenerife, y nos parece pueril la ob-
servación del *Heraldo* de que esperando en la
estación al maestro Goula, que venía en el
mismo tren, muchos de sus amigos, este grupo
hizo bullo en la manifestación. Segura-
mente no llegarían á 40 ó 50 los que esperasen
al distinguido compositor, suponiendo que
fuesen tantos, y además los vivas á Weyler
decían claramente á quién esperaba el públi-
co del andén.

También nos parece que *El Imparcial* exa-
gera su desdén hacia los organizadores de
manifestaciones, pues él ha cultivado el gé-
nero y no siempre con fortuna.

Nosotros hemos procurado describir con ab-
soluta imparcialidad la recepción hecha al
general Weyler, y, como dijimos ayer, nos
pareció entusiasta y relativamente numerosa,
teniendo en cuenta las circunstancias que an-
tes recordamos.

—El Progreso:

«Y entre aclamaciones entusiastas el gene-
ral llegó á su domicilio, donde pudo entrar
con la frente levantada y el corazón tranquilo.

Ya lo tiene ahí el gobierno: que le prenda,
que le procese, que le interrogue. Que discul-
pe al menos la grosera desconsideración con
que ha tratado á un caudillo destituido sin ra-
zón, y que al llegar ni obtiene un puesto en el
cuarto militar de la Reina, como Blanco, ni la
gran cruz de San Fernando, como Polavieja,
ni satisfacción alguna que calme la natural
impaciencia y disgusto del ejército; lastima-
do y ofendido en uno de sus soldados más
ilustres.

Ya está ahí el general Weyler frente á
frente del gobierno que ha entregado el honor del
insigne militar al furor de los jingo-
es norteamericanos como prenda pretoria, imploran-
do piedad.

El general viene dispuesto á sostener la lu-
cha, no en defensa de su prestigio personal,
que no puede ser deprimido por calumnias de
la prensa, ni por injurias del extranjero ene-
migo, sino en defensa del honor del ejército
al que se ha presentado en el Mensaje brutal
de Mac-Kinley como horda de incendiarios,
destruidores y asesinos, al nivel de los insu-
rrectos que pelean á vida ó muerte por su pa-
tria libre ó asolada para siempre.

A su lado tiene en este empeño á los más
prestigiosos generales del ejército

Y a su lado está el pueblo.

Y por el honor del ejército y la honra de la
patria, á su lado estará el partido republicano
progresista con todas sus fuerzas y elementos.

El Progreso, al consignarlo así, reitera su
saludo respetuoso al general ilustre que ven-
gó tantas veces el desastre de Peralejo y que
ha tenido el honor altísimo de concitar contra
sí el odio de todos los enemigos de la patria.

—El Nacional:

«Madrid ha recibido en poco tiempo tres ge-
nerales de vuelta del campo de batalla: Mar-
tínez Campos, Polavieja y Weyler. Veamos
cómo.

A Martínez Campos habíalo combatido la
prensa de gran circulación, pero moderada-
mente, sin rebajar los méritos del soldado va-
leroso, por inhábil y blando únicamente...
Pues el gobierno tuvo que cubrir de tropas la
carrera de la estación del Norte á la cuesta de
Santo Domingo, y así y todo, unos artículos de
El País, hecho por los actuales redactores de
El Progreso, consiguieron movilizar una mu-
chedumbre que silbó y apedreó al general, sal-
picándolo de la sangre del infortunado Carre-
ras. Hoy Martínez Campos es un buen señor
que está con Silveira

A Polavieja ensalzaronlo con furor aquellos grandes diarios. Desde Paranaque habla Polavieja renovado las glorias inmortales de nuestros grandes caudillos. Agitaronse los periódicos, el Circulo de la Unión Mercantil entró en acción, los estudiantes desplegaron banderas, los gremios enarbolaron pendones. Y Polavieja pasó por entre filas de curiosos en silencio, mientras una caterva de chiquillos detrás de él gritaba con frenesí. Hoy Polavieja es, para la opinión, un meteoro deshecho; para el Ejército, el hombre de las recompensas.

A Weyler han combatido aquellos periódicos furiosamente, con verdadera saña. No sólo se le ha maltratado por general inhábil para la victoria, sino que se ha acogido y fomentado toda calumniosa leyenda contra él. Se ha dicho á las gentes que era cruel y brutal, y se ha difundido la calumnia de que por él han muerto de hambre y de enfermedad millares de soldados. Nos gobiernan hombres resueltamente hostiles al general. Es gobernador de Madrid hombre tan ducho como Aguilera en manifestaciones y contramanifestaciones... Pues Weyler llega á Madrid, 8 ó 10.000 personas lo reciben con aclamaciones estruendosas; y va de la estación á su casa, vitoreado por algunos, saludado respetuosamente por otros; pero sin un silbido, sin un desaire, sin un viva ó algo contrario de lo que Weyler significa.

¿No hay entre los tres recibimientos una diferencia favorable á Weyler y contraria á sus enemigos?

Si *El Imparcial* y el *Heraldo* tuviesen dos cuartos de influencia, Weyler debió se ayer apedreado. No lo fué, pero se gritó: ¡Muera el *Heraldo*! ¡Muera *El Imparcial*!

Hemos dicho qué son hoy Martínez Campos escarnecido y Polavieja ensalzado. ¿Qué será Weyler mañana?

Al tiempo.

—*La Unión Católica*:

«Arriba los europeos! Dios lo quiere! El pueblo español no puede sumirse en el fango del envilecimiento, de la humillación y de la deshonra! La patria quiere vivir con honor y dignidad y no ha de perderse ni desmembrarse. El escepticismo, la depresión no han de triunfar en el alma nacional. La fe y el empuje varonil de nuestra raza revivirán. Aun todavía se puede salvar España. ¡*Sursum corda!* ¡Arriba los corazones españoles!

No necesita el sentimiento público salirse fuera de las leyes. En las leyes está el remedio. No basta mostrar á los ojos con hechos palpantes el fracaso, el desastre y la vergüenza de la autonomía en el orden político diplomático y militar.

La autonomía moretista no es invulnerable, ni inviolable, ni intangible. Puede y debe echarse abajo por los medios legales, invocando, no sólo la justicia, sino la legalidad misma, sustituyendo la dictadura por el imperio y la política de la Constitución y de las leyes.

Arriba los corazones! El pueblo español sigue siendo el mismo del 2 de Mayo y de todas las grandes fechas de su epopeya en la tradición gloriosa de su historia.

Mac-Kinley ha injuriado al ejército español, brazo de la Patria y del Trono. El traidor Taylor, apoyándose en algunos periódicos que se publican en Madrid, ha dicho en *The North American Review* que nunca hubo soldado más cruel que Weyler al frente de las tropas, desde los tristes días en que el Duque de Alba empapó sus manos en sangre devastando los Países Bajos.

Y no pretenden los liberales para excusarse que el Sr. Cánovas siguió la misma política de debilidad. Eso es una mentira. El mismo Taylor asegura que «*Cánovas llevaba escrito con letras de sangre en la palma de su mano el firme propósito de aplastar la rebelión cubana por la acción de las armas únicamente*»; y añade que no se hizo el más ligero cambio hasta su brusca y terrible muerte, y que después de este suceso el general Azcárraga se opuso *enérgicamente á la idea de que la política de su antecesor, á la que siempre había prestado asentimiento, se modificase en nada*.

Carta de Madrid

12 de Diciembre de 1897.

El general Weyler ha llegado hoy á mediodía. La prensa que se intitula sarcásticamente órgano de la opinión, á cuya costa vive, habrá procurado deslucir las espontáneas manifestaciones dispuestas en honor al invicto caudillo, diciendo ora que no viene, ora que vendrá más adelante, engañando, hablando en plata, á los lectores que se fían de su información. ¿Precauciones?, infinitas. Retenes de policía por las principales calles, en los grandes centros, en la embajada de los Estados Unidos, en las redacciones de los diarios *El Imparcial* y el *Heraldo*, á ratos filibusteros vergonzantes, un escuadrón de guardias civiles en la explanada que hay entre el final del Prado y calle de Atocha, próximo á la estación, esas y otras han sido las demostraciones de la tranquilidad de conciencia del gobierno, que no fia tanto en la mansedumbre del pueblo español, de quien tanto se burla, cuando teme que la explosión de los más elevados y nobles sentimientos repercutan en forma desagradable para los causantes de nuestra deshonra y de las crisis que por doquier nos aplastan.

Los andenes de la estación de bote en bote; allí generales, exministros, diputados y senadores de Romero Robledo; diputados y exdiputados, carlistas todos, y ese heróico, digno y honrado pueblo madrileño que tanto interviene en los azares de la patria, á una sola voz: ¡Abajo la autonomía! ¡Abajo los yankees! ¡Muera los traidores! ¡Viva Weyler! ¡Viva el ejército! ¡Viva España! ¡Muera el *Heraldo* y *El Imparcial*! todos esos honrosos arranques del entusiasmo público hacia Weyler, de la indignación contra el gobierno, han sido coreados con aplausos, con repetidos aplausos, que en vano los detractores de España y de su ejército querrán desfigurar y empuñecer. Sobre 4.000 personas, á pesar de la humedad del día, del riguroso frío, de las campañas de la prensa, de los alardes de fuerza del gobierno, se han reunido allí; después... cuando Weyler ha salido del andén y en andas le han llevado hasta el carruaje, que le esperaba en la puerta de Atocha, la aclamación, los vivas han sido unánimes, calurosos, enérgicos. ¡Ah!, de buenas se ha librado el *raquítico* gobierno que nos rige. La intención era pisotear el escudo de los Estados Unidos; gracias á la sensatez de las distinguidas personas allí reunidas, por encima de la fuerza, no se ha realizado ese hecho, que todos quisiéramos realizar con nuestros fusiles, bloqueando y destruyendo el Estado en él representado.

Weyler ha montado en el coche; éste, á galope, ¡ha ido por calles de Atocha, Principe, Carrera de San Jerónimo, siendo continuamente saludado y recibido con muestras de general y honda adhesión á la política militar, de la guerra con la guerra, que representa.

Los ministeriales y periódicos y periodistas asalariados desfiguran el hecho; lo sé, me consta, por lo que á algunos he oído; pero la manifestación formará etapa, y quien sabe si así, poco á poco, irán despertando otros entusiasmos y otras honradas aspiraciones.

Desdichado Sagasta; desdichado Moret; en el pecado llevarán la penitencia!

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

Sigue despertando la atención pública el misterioso hallazgo de José Tost, en el término del Burgo.

El Juzgado de instrucción del distrito de San Pablo estuvo constituido ayer tarde, con la asistencia del teniente fiscal Sr. Pérez Carrasco, desde la una á las cinco menos cuarto, sin que del resultado de tan larga indagatoria pudiera sacar el Juzgado—según se dice—otro partido, que el saber que el misterioso personaje había incurrido en infinidad de contrariedades que seguramente habrán sido tenidas en cuenta.

Después José Tost comió con un apetito propio de quien se le condena á abstinencia más larga que de lo ordinario, y terminada la merienda fué trasladado á la cárcel, donde quedó en calidad de detenido sin desprnderse de su caprichosa cuanto grotesca vestimenta.

El juzgado volverá á reunirse esta mañana á las once, á cuya hora tal vez pueda contarse con nuevos datos que muy bien pudieran influir en el esclarecimiento del hecho.

—A los maestros de Olvés se les adeudan la friolera de 24 mensualidades.

Lo Delegación de Hacienda no debe ingresar en la Caja de primera enseñanza lo que los recaudadores de contribuciones manifiestan haber ingresado, porque hace meses el de la zona de Olvés había cobrado 1.500 pesetas y en la relación de ingresos figuraba dicho pueblo con 20 pesetas y 12 céntimos.

Si hasta primeros de Enero no se paga á los maestros de Olvés por lo menos la tercera parte de lo que se les adeuda, tendrán necesidad de cerrar la escuela y dedicarse á las faenas agrícolas, en las cuales tendrán jornal seguro.

Porque es cruel obligar á que se mueran de hambre personas que trabajan y tienen derecho á que se les abone su sueldo.

—Anoche estaba en el periodo agónico nuestro distinguido amigo D. Arturo Ezpondaburu. La grave enfermedad que aqueja al notable jurisconsulto hace temer fatal desenlace.

Formulamos sinceros votos porque la ciencia médica salga triunfante, salvando la vida del reputado letrado aragonés, amigo nuestro muy querido.

—El Sr. Varanda obsequió ayer al señor Labastida y vocales de la junta directiva del partido con un banquete en el restaurant de Roma.

Durante la comida reinó la mayor cordialidad, acordando los reunidos enviar telegramas reiterando su adhesión entusiasta á los señores Sagasta y Moret.

Después visitó el Sr. Labastida el Casino principal.

—Habiéndose agotado la cantidad que la Dirección general del Tesoro asignó para girar visita de inspección á los pueblos de esta provincia, en breve regresarán á esta ciudad los investigadores que con este objeto salieron, despues de haberla efectuado en varios pueblos.

—Ayer de madrugada pasó por Zaragoza con dirección á Madrid y procedente de Barcelona el general Weyler.

Llegó en el expreso de los directos, y no salió del coche en que iba descansando.

—Ha empezado á formarse el censo de nuestra población.

Al efecto se han repartido las hojas correspondientes entre todos los vecinos.

—Ha contraído matrimonial enlace en Rueda de Jalón, D. Julián Bernal y Raldua, hermano del simpático novillero *Bernalillo*, con la bella señorita Dolores Morales y Giménez.

—Ha tomado posesión del cargo de interventor de la Ordenación de pagos de la Delegación de Hacienda de esta provincia, D. César Ordáx Avelilla.

Calatayud

Según nuestros informes, la empresa constructora del ferrocarril Central de Aragón ha entrado ya en vías de arreglo con los Sres. Gracián y Acerete.

Por consiguiente—y estas fueron promesas de la Compañía—para el próximo Septiembre recorrerá el ferrocarril el trayecto comprendido entre Calatayud y Daroca.

Notas del día

Ha salido con dirección á Madrid el electo interventor de la Ordenación de pagos del ministerio de Gracia y Justicia y hasta hoy gobernador civil de esta provincia, D. Félix Martín Berganza.

El Sr. Martín Berganza ha tenido la atención que de veras le agradecemos, de despedirse de esta redacción en la cual cuenta con amigos particulares que estiman en lo que significa y vale la caballerosidad cumplida de quien por dos veces y sin lastimar intereses sagrados; en aras de mezquindades políticas, ha desempeñado el gobierno civil de esta provincia.

Reciba el Sr. Martín Berganza nuestra despedida afectuosa.

Una señorita oscense, joven y ya ilustrada profesora normal de maestras, Aurora Miré, ha obtenido mediante enviable oposición en la que ha hecho gala de sus raros talentos, el título de directora de la Escuela Normal de León.

Felicitemos á la agraciada y á su apreciable familia.

Se ha posesionado de la notaría de Casbas el ilustrado abogado y amigo querido nuestro, D. Francisco Monfort y Pitarque.

Permitamos el señor jefe de esta estación de los ferrocarriles del Norte de España que le dirijamos el siguiente ruego:

Según indica el Reglamento vigente, las puertas de acceso á la mensajería y andenes se cerrarán «cinco minutos» antes de la salida de los trenes, y esta disposición, cuyo exacto cumplimiento interesa mucho al público, se observa aquí anó malamente, perjudicando en algunos casos al viajero que con el tiempo justo á la estación se dirige y minutos antes de los «cinco» marcados se encuentra con la puerta cerrada y defraudado su viaje.

Hoy mismo, una pobre mujer que acompañaba á una niña para entregarla á su madre que iba á Barcelona, ha tenido que volverse con la pequeña y la madre hacer el viaje sin ella por estar la puerta cerrada faltando «siete» minutos para la salida del correo catalán.

Este es uno de los muchos datos que podríamos aducir para demostrar la verdad del abuso denunciado.

Confiamos en que el señor jefe atenderá nuestra petición y hará que se cumpla el Reglamento en el caso de referencia.

La lotería de Navidad

Dice un periódico de Murcia que una persona muy aficionada y bastante inteligente (?) en los cálculos de probabilidades, ha hallado que los premios mayores de las loterías de Navidad han seguido siempre una ley que pretende haber descubierto dicha persona.

Por ahora, según el colega afirma, no le ha caído aun el premio mayor al sabio calculista de que se trata; pero de sus afirmaciones se deduce que este año ha de acabar el número de dicho premio en un cuatro, que debe empezar en un dos y que todo el número ha de sumar siete, no teniendo más que cuatro cifras; de modo que no puede ser otro que el 2.014 ó el 2.104.

El raciocinio de que se vale el autor del descubrimiento es muy intrincado, según dice el referido periódico, el cual, por su parte, confiesa con loable franqueza que no lo entiende; pero da la noticia por si algún aficionado á cábalas se encuentra con aquellos números y quiere comprobar la veracidad de la teoría.

Luego nos quejamos de que la ciencia nacional anda por los suelos. En Barcelona se descubrió la cuadratura del círculo... En Murcia se acierta por el cálculo de probabilidades el premio gordo de Navidad.

La casa editorial de la Biblioteca Universal se propone dar incremento á la empresa con feliz éxito acometida de popularizar la lectura de las obras clásicas de literatos españoles y extranjeros; la dirección de los pedidos, Madrid, núm. 8.

No faltan en Huesca émulos de la empresa, aunque de pretensiones más modestas, que distraen sus ocios coleccionando datos y extractando episodios expuestos con maravillosa sencillez por nuestros cronistas.

Vulgarizar lo que es vulgar entre los hijos de Huesca merecen con creces un alarde de erudición barata, casi erudición de sobremesa.

Que la sociedad les premie su celo por la propaganda y los maliciosos les perdonen la oportunidad de esos desahogos literarios.

COSAS DE LA ÍNSULA

Cartas á Sancho Fanza

Malhadados llamé á estos tiempos en anteriores cartas y te confieso, Sancho, que no anduve acertado en la elección del adjetivo. Son ellos tales que necesitaría el peregrino ingenio de tu amo para darles nombre altisonoro y significativo que, en propiedad, corriese parejas con la magnitud de su desventura y trajese á la memoria las mil plagas que tan desdichados nos hacen, entre las cuales, quizá sea la que hubiese de tenerse más en cuenta para formar el vocablo, una mala hembra, la mentira, que, escarneada antes, se enseorea ahora de los espíritus atayéndolos con diabólicas artes. Ya en tus días la conociste, Sancho, y no la temías por eso, porque te fué concedido don de conocerla, pero hoy que se desfigura y encubre, suspensos de ver que las cosas parecen uno y son otro, vivimos en continua zozobra si tenemos asuntos propios y llenos de curiosidad y desconfianza si los tienen los extraños, pues con facilidad la maldita hembra, usando de desconocidos y mágicos medios, hace una gran figura de una triste pantalla, convierte en gobernador á un paje, esconde un bandido debajo de una toga y hace mil diabluras para lograr que, cansados de tanto engaño, nos demos á Satanás, cosa que, á decir verdad, ya me va pareciendo el natural término y fin de lo que ocurre.

Vaya un ejemplo:

En Benavario, donde los negocios municipales andan un si es no es atrasadillos, aunque no tanto como en La Camada, *cuasi insula* que está algo más al Mediodía, ya que no fuera posible pagar al corriente á los acreedores del concejo, se les hacía absoluta justicia al repartirles los ingresos del presupuesto y así aunque se cobraba á dos ó tres meses fecha, na-

die pudo quejarse de irritantes privilegios.

A un caballero particular, muy señor de su casa y extraño á la mia, á Dios gracias, vinole, sin embargo, en gana pedir que se le atendiese con preferencia, y en fuerza de suplicar y convertirse en puro plomo, consiguió que mediante un esfuerzo sobrehumano del pobre pueblo se pusieran á su disposición cinco céptimas partes de sus haberes de carcelero no satisfechos; haciendo á su favor esta excepción, en gracia á no sé qué perentorias necesidades alegadas.

Nunca lo hubieran hecho. En cuanto vió el resultado de sus gestiones, se negó á cobrar aquella parte, pidió más y fué con el cuento al gobernador, quien sin fijarse en la negativa del reclamante y en la buena voluntad del municipio, sin encomendarse á Dios ni al diablo impuso una multa de 100 pesetas al justiciero al calde.

Y aquí de mis dudas y perplejidades: lo de la multa ¿es verdad ó mentira?

¿Concibes tú, Sancho, que se condene al deudor que paga, simplemente porque al acreedor no le dé la gana de cobrar? ¿Es lógico que los gobernadores, que tienen la obligación de ser justos, multen por no pagar á Juan ó Pedro, y se les dé una higa de los demás que no cobran? ¿Es que hay elegidos de los gobernadores que son de privilegiada condición y en beneficio suyo pueden autorizarse anticipos y cualesquiera desafueros é injusticias?

Es imposible, Sancho. La multa no es verdad y ni siquiera pensó el gobernador en imponerla. Tengo para mí que todo es obra de algún mal encantador de aquellos que forzaban doncellas y robaban lo ajeno, y que ahora se ha empeñado en perseguirnos con estas ficciones. ¿Quién será? Algún D. Sapigordo el de la Perpetua Hinchazón ó D. Tontolín el Archi-veleta, que nombres por este estilo he oído decir que usan los malandrines encantadores. En último término, sea quien fuere, el nombre es lo de menos.

Tuya,

JUAN CUALQUIERA.

De todas partes

Dicen de Ciudad Real que con terrible frecuencia se dan en aquella población muchos casos de cólicos misereres, algunos de ellos seguidos de defunción.

El Ayuntamiento de Burgos ha reunido á varias personas de las más importantes de la población, acordándose que las corridas del próximo año se den por suscripción popular, subvencionándolas el Ayuntamiento.

Durante las fiestas se celebrará un gran concurso de bandas y orfeones.

En el nuevo pueblo de Terrible (Córdoba) ha ocurrido un suceso tristísimo, que según noticias de nuestro corresponsal tiene indignado á todo el vecindario, y es el siguiente:

En dicho pueblo en una colisión habida entre algunos guardas de Consumos y varios vecinos tenidos por matuteros, uno de aquellos llamado Rafael Susi, mató de un tiro de tercerola al vecino Enrique Fernández.

El hecho ocurrió la noche del 7 del actual, á las diez y media.

El pueblo, como dijimos antes, está indignado, porque si bien el muerto y los que le acompañaban fueron agredidos por matuteros, la opinión pública encuentra de los guardas de Consumos, tiene á dichos vecinos por muy honrados ciudadanos.

En Valencia se cometió el sábado un infanticidio.

Un cochero que sacó agua de un pozo descubrió el cadáver de un niño recién-nacido.

Interrogada una criada que servía en una de las habitaciones de la casa, confeso ser la autora del delito.

La muchacha tiene diecinueve años.

En el pueblo de la Costa (Quintela de Lairado), Orense, apareció muerto en su casa el labrador Antonio Alvarez Alonso. Ignórase si la muerte fué casual.

Del reconocimiento practicado por el médico titular de aquel distrito, resulta que el cadáver presentaba algunas man-

chas amoratadas en la parte lateral derecha del tronco.

El Juez de Celanova ordenó la práctica de la diligencia de autopsia.

Acaba de ocurrir en París un dramático suceso, que algunos relacionan con la cuestión de Panamá y las intrigas fraguadas para que esto salga otra vez á la superficie.

M. Rempler, juez de instrucción que había precedido á M. Poittevin en la formación del sumario sobre los últimos incidentes á que han dado origen los escándalos de Panamá, llegó al Palacio de Justicia y se dirigió á la sala del tribunal cuando todavía faltaba una hora para que comenzasen las vistas.

Al poco tiempo salió á la galería, se acercó á una ventana que estaba abierta y se arrojó por ella.

Cayó sobre una montera de cristales, que quedó hecha añicos.

Varios bomberos se dirigieron al poco tiempo con cuerdas y una escala al sitio en que se hallaba el juez lanzando gemidos por efecto del dolor que las heridas sufridas le causaban, y lograron sacarle de entre los hierros del armazón.

El infeliz magistrado tenía fracturados el cráneo y ambas piernas.

Conducido al Hospital, falleció al poco tiempo.

Su esposa, que le había acompañado hasta el Palacio de Justicia, le vió lanzarse por la ventana, sin poder detenerle porque sus gritos coincidieron con la caída.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio de Sevilla, ha llamado la atención del gobierno acerca del escandaloso abuso que, con lamentable frecuencia, viene realizándose, de robar los paquetes postales transportados por ferrocarril con mercancías procedentes del extranjero; solicitando con fecha 26 del pasado mes del ministerio de Hacienda para remediar este mal y evitar grandes perjuicios al comercio, que se reforme, previo cumplimiento de los trámites legales, el artículo 130 de las Ordenanzas generales de Aduanas, en el sentido de que dichos paquetes no sean abiertos en las Aduanas de la frontera, sino en la de su destino.

Para tan conveniente reforma, ha pedido la Cámara de Comercio de Sevilla el apoyo de todas las demás de la Península, con fecha 30 de Noviembre de 1897.

El cónsul de Bélgica en Santander ha recibido aviso de S. E. el señor ministro de Negocios extranjeros de su nación de haberse descubierto una emisión de billetes falsos de 100 francos del Banco Nacional de Bélgica. Estos se han encontrado en Marsella, Trieste y Buda Pesth, y según noticias, han sido ya importados á España.

Conviene al comercio estar alerta con este motivo; y para mayor facilidad, á continuación insertamos los detalles por los cuales pueden distinguirse los billetes falsos de los legítimos.

Los falsos están formados por dos hojas de papel pegadas una con otra, y basta introducir una esquina del billete por algunos segundos en agua para que la separación de las dos hojas se opere sin esfuerzo alguno. Además, al tacto, choca el inusitado espesor del papel. Una tinta oscura, mucho más acentuada que en los billetes legítimos, se extiende en el frente del billete en toda la parte que corresponde al grabado. Los rasgos que forman la sombra de las dos cantidades 100 están, como el resto del grabado, muy toscamente impresos, todos los descubiertos hasta ahora llevan la fecha de emisión del 23 de Enero de 1897. Puede el falsario, sin embargo, modificar esta fecha en lo sucesivo. Los signos de reconocimiento varían de un billete á otro, están muy mal dibujados y en el número las cifras están mal alineadas.

Digásenos si el siguiente hecho ó *canard* que leemos en un periódico inglés no es el colmo de la monomanía estadística ó de la inventiva extravagante de los cronistas.

En una calle de Londres un caballero pisa sin querer á otro y se dispone á pedirle mil perdones... El pisotón había sido soberbio.

La víctima hace un brusco encogimiento, en su faz pintase el dolor y reprime el desdichado un quejido... Pero rápida-

mente su rostro muda de expresión, sonríe, y el sugeto pisado, ¡tal y ez lo fuera un callo muy sensible!, exclama:

—¡No se mortifique, señor! Antes bien debo dar á usted mil gracias...

Y sacando una carterita, hace con lápiz una anotación en sus hojas.

—Llevo estadística de los pisotones que he recibido y que no me ha sido posible evitar. Faltábame uno para hacer dos mil... Usted acaba de hacer número redondo.

Varios vecinos del pueblo de Páramo que se dirigían al inmediato de Torrebarrió de San Emiliano (León) con objeto de escalar nieve, al llegar al sitio llamado Garamental sintieron ahogados sollozos de una persona, y buscando entre la nieve, encontraron á una joven de diecisiete años de edad llamada Fructuosa.

Esta, aunque casi exánime, conservaba el uso de la razón, y manifestó que hacia cuatro dias había sido enterrada por una avalancha de nieve.

Por indicación de la Fructuosa se hicieron nuevas pesquisas en aquellos lugares, encontrándose los cadáveres de dos individuos que representaban tener cincuenta y cinco años de edad, y el otro que era su hijo, dieciseis.

Ha desaparecido también otro muchacho de unos trece años de edad, hermano del anterior, cuyo cadáver aún no ha sido hallado.

Los tres desgraciados que perecieron entre la nieve eran vecinos de Villar Gurán, ayuntamiento de San Emiliano, partido de Murias de Paredes en la provincia de León.

Habían salido del lugar de Ronderos de Quirós el jueves 2 del actual.

El tren núm. 1 de la línea de la Robla á Valmaseda se ha visto precisado á detenerse entre las estaciones de Rozas y Cabañas, debido á la aglomeración de las nieves.

Los empleados y los viajeros abandonaron el tren, dirigiéndose á campo travieso, acompañados de la Benemerita, hasta el pueblo de Rozas, distante seis kilómetros de aquel sitio.

Se inutilizó la máquina de socorro. El maquinista se vió precisado á abandonarla.

El tren y la máquina quedaron enterrados en la nieve.

Se ha suspendido la circulación de los trenes.

Los viajeros elogian á la pareja de la Guardia civil, que abrió camino hasta el pueblo evitando que ocurriesen desgracias personales.

Ya se ha publicado la estadística de la producción de vino en Francia durante el año 1897.

La cosecha se ha elevado á 32.351.000 hectólitos; es decir, que ha sido inferior en hectólitos 12.305.000 á la de 1896, y en 126.000 á la cosecha media normal durante el último decenio.

Además se han elaborado en Argelia 3.987.000 hectólitos y en Córcega trescientos mil.

Clasificando los vinos por su fuerza alcohólica, resulta que 29.019.000 hectólitos tienen menos de 11 grados de alcoholización; 2.370.000, solamente y 962.000 hectólitos exceden de once grados.

Finalmente, de esa enorme masa son considerados 31.832.000 hectólitos como de calidad ordinaria; es decir, que su precio es inferior á 50 francos hectólito.

El popular diario francés *Le Velo* ha puesto en duda en diferentes ocasiones el record español de 500 metros en pista, establecido por el conocido corredor José Bento Pessoa, en el Gran Velódromo de Madrid, el verano último, en 33 segundos y 2/5.

Con tal motivo, Pessoa ha lanzado un reto al campeón suizo Theo á correr un *match*, que deberá verificarse en el mes de Marzo, cruzándose una apuesta de mil pesetas.

El presidente del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona ha telegrafado al Sr. Moret diciéndole que no obstante la expedición comercial que llevó el «Isla de Panay» á Filipinas, quedan en los

muelles, sin poder embarcar, 2.000 metros cúbicos de mercancías.

Por lo tanto le ruega que recabe de la Compañía Trasatlántica una nueva expedición para Manila á fines de este mes.

TELÉGRAFO

Servicio especial de «La Voz de la Provincia»

El general Weyler

Madrid 14, 2 tarde (núm. 3.031.)

Son inexactos los rumores de haber visitado el general Weyler á S. M. la Reina.

Circulan versiones para todos los gustos respecto á la conducta del general Weyler. Créese que esta tarde irá á Palacio.

Antes conferenciará con los individuos del Directorio y otros personajes de la política conservadora.

Veredicto comentado

Madrid 14, 2 tarde (núm. 3.032.)

Es objeto de animadas discusiones el veredicto dado en la causa por homicidio del catedrático de San Carlos Sr. Moreno.

Aunque la prensa popular lo aplaude la opinión lamenta la escasa suerte con que se redactaron las preguntas.

Algunos suponen que esto ha contribuido por mucho á que el veredicto haya sido de inculpabilidad.

El fiscal ha solicitado la revisión.

Denuncia

Madrid 14, 2 tarde (núm. 3.033.)

Ha sido denunciado un padre que ayer intentó quemar á su hija. Este hecho ha provocado indignación general.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

Calendario del Reino de Aragón

con todos los pueblos y número de habitantes de las tres provincias, tarifas de los ferrocarriles de Aragón y tablas de reducción de pesas y medidas.

Un ciento..... 4'00 pesetas
500..... 17'50 »
1000..... 30'00 »
Sueltos á..... 0'15 uno.

Blok ó taco para calendarios americanos á 25 céntimos uno y 15 pesetas 100.

RECIBOS DE LOTERIA

A PESETA EL CIENTO

De venta en esta imprenta.

VENTA
Se hallan de venta varias fincas urbanas y rústicas, situas en esta ciudad de Huesca y sus términos, procedentes del patrimonio que fué del finado D. Jacobo Samitier y Claver.
Los que deseen interesarse en la compra de alguna ó algunas de ellas, pueden pasar á la Notaría de dicha ciudad á cargo de D. Miguel Perquera Lasierra, donde se les enterará de las circunstancias de cada finca, su precio, títulos de portonencia y demás particulares que quieran conocer.

SECCION DE ANUNCIOS

Mercado Nuevo, 6 **CARNEGERIA MODELO** Mercado Nuevo, 6

Vaca cabona, á 1,20 ptas. kilo

Ternera de leche, á 1,50 ptas. kilo

Carnero del país, á 1,50 ptas. kilo

Trozos especiales de vaca y ternera á precios arreglados.—De 10 kilos en adelante el 10 por 100 de descuento.—Esta casa garantiza el peso y calidad de todos sus géneros.

CARBONES MINERALES

de cok, ulla y piedra, para estufas, cocinillas y maquinarias á precios económicos, en los almacenes de yeso, cal y cemento de Sebastián Bescós, Sancho Ramírez, 9 (antes Ballesteros.) Se sirve con puntualidad y á domicilio.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA
EX-MÉDICO DE
ANSELMO LLANAS
Sanidad Militar
Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones. De once á una.

Antigua Casa de Severo

CONFITERIA

de Joaquín Lacambra é Hijo
GRAUS

A todo el mundo conviene comprar en nuestro establecimiento.

Estando de lleno en la época de consumir las especias, participamos al público en general, y en particular á nuestra clientela, que en nuestros establecimientos de la Plaza de Coreche, núm. 12, y calle de Benasque, núm. 1, encontrarán toda clase de especias, picadas, completamente puras, las cuales garantizamos.

Asimismo encontrarán todo lo concerniente en ultramarinos y coloniales; todo superior, á precios económicos.

Avisamos también que tendremos de propia fabricación toda clase de turrone: de Mazapanes, Jijona, Capuchina, Guirlache, blancos y negros, ya en clase superior como en clases baratas.

Gran regalo verdad á todo el mundo

Esto es positivo, por cada dos reales de género que se compre en nuestros establecimientos se regalará un billete correspondiente á media arroba de Mazapán puro y clase primera de canela y yema, que se sorteará el día 25 del mes de Diciembre.

En el escaparate de la Confitería de la calle de Benasque, se hallará de manifiesto.

NOTA.—Cuidado con las especias que ofrecen de fábrica, pues las nuestras son puras de toda pureza, y como arriba decimos garantizamos.

OTRA.—Recomendamos los exquisitos chocolates elaborados á brazo.

NO OLVIDARSE

Casa de Severo, Plaza Coreche y calle de Benasque

La Competidora

Venta de escabeches y pescados frescos.—Sursales en Barbastro y Jaca.

Yéanse las tablillas de la puerta anunciadoras de los pescados del día.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle Nueva del Mercado, 5, HUESCA

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Á CARGO DE
Don Julián Zaldia Saera
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA
Coso bajo, 42, 2.º
SE OPERAN CATARATAS

Zapatillas y botas de gran abrigo
Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento
Coso alto, 24, Huesca
Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

Algodones, hilos y jabones
Juguetería y bujías á 1,60 kilo

ULTRAMARINOS DE EMILIO SAHUN
Nota de precios de los géneros
Garbanzos castellanos, desde 6 ptas. hasta 18; arroz valenciano, 250 sacos, á 5 ptas. arroba; judías desde 6 ptas. fanega hasta 10 y media de León; azúcares de varias clases, pura de caña, las hay de 0,90, 1,10 y 1,25 kilo; bacalao desde 0,90 kilo hasta 1,25; 400 kilos de sopa variada que mis parroquianos podrán verla en el nuevo almacén que he abierto en la calle de Cuatro Reyes; igualmente 2.000 arrobas de patatas de la montaña finas, á 1,35 arroba; chorizos riojanos á 4,25 kilo, extremeños nuevos á 2,50 docena; chocolates desde 6,60 libra hasta 2,50, puro cacao; pasas de Málaga, de las cuatro coronas á 1,25 kilo; castañas de la Vera á 4 ptas. arroba; higos de Fraga á 0,40 kilo; 700 kilos de turrón de las más acreditadas fábricas, como son Monseerrat é Hijo, Reus; Martín Nivelá, Bolea; Creus, Barcelona, etc., etc.; los hay de todas clases desde 1,25 kilo hasta 4,50; pescados de todas clases: Atún, bonito, salmón, calamares, truchas, besugo, merluza, latas de sardinetas de un cuarto, medio y un kilo, clase fresca; almidón Rami; paquetes de bujías de 200 gramos, 250, 300, etc.; 100 cubos de sardinas desde 15 céntimos docena; licores de todas clases: Champagne, Burdeos, Benedictino, rom Jamaica, escarchados desde una peseta en adelante; cafés tostados diariamente; pastas de postre hay de 32 clases á 3 pesetas kilo; anís en grano, clase superior; alpiste y cañamones. Además de los turrone que tengo anunciados han llegado otros en clase fina, como son Jijona, Yema, Fresa, Limón, Almendra, Anguilas de todos tamaños; Queso de bola, Gruyere, Rocafort; Variantes en vinagre y á granel y en frascos de 200 gramos. No puedo detallar todos los artículos por la mucha variedad que tengo; conservas de todas clases desde 10 céntimos bote. Se ha recibido otra remesa de vajilla variada; igualmente 100 cestas de las que hoy están de última moda.

EUSTAQUIO SANTAMARÍA
Pescado fresco recibido hoy

Besugo	1,20 pesetas kilogramo
Sardinetas de Bermeo	0,70 » »
Almejas	1,50 » »
Ostras de Arcachón	0,75 » docena
Calamares	2,00 » kilogramo

Eustaquio Santamaría, Ramiro el Monje, núms. 4 y 6
NOTA.—En la misma casa se venden desde hoy hasta después de Pascua castañas de la Vera y Navarra á precios económicos.

Farmacia de J. Rodellar
Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polveros anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.
Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1,50 pesetas.
Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, posetas 1,50 tarro.
Pomada contra la sarna. Curación rápida y segura sin necesidad de frotar todo el cuerpo.—Pesetas 1,50 tarro.

Ultramarinos de Miguel Caveró
Coso alto, 40, frente al Teatro principal
21 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta casa, en su nuevo traslado, ofrece á su numerosa clientela parte de sus géneros que por su extensión no se enumeran todos.
Garbanzos 200 arrobas desde el tamaño más gordo al más delgado. Arroces clases superiores y bajos. Judías 200 fanegas desde 6,50 pesetas fanega, á la más selecta de Monzón. Azúcares desde el más bajo de calidad y precio al florote más superior, pilón y cortadillo. Bacalao Noruega, Irlanda y Escocia. Aceite de oliva superior. Chorizos riojanos y extremeños. Salchichón de Vich. 400 botellas de vinos y licores de acreditadas marcas. Aceitunas legítimas sevillanas desde una peseta 10 céntimos kilo. Higos de Fraga muy superiores á granel y en cajas de 10, 5 y 2 1/2 kilos. Orejones superiores á 3 reales kilo. Castañas legítimas de la Vera. Nueces blancas montañosas á 7 reales fanega, otras á 6. Queso roncalés 40 arrobas á 10 reales kilo, Holanda superior. Frutas en almíbar gran variedad á 5 reales kilo, escurridas y en frascos de cristal con almíbar. Bujías en paquetes y á granel desde 6 1/2 reales kilo. Velas de cera pura garantizadas. Velas de segunda con buenas mechas. Sopas 20 clases, incluso la fresquísima sopa juliana de la casa Trebiano de Logroño. 5000 latas conservas, hortalizas y frutas desde 15 céntimos lata, (nadie compre conservas sin visitar esta casa.) Conservas de carnes y pescados desde 25 céntimos lata. Salgorda y molida. Alpiste. Cañamones. Anís en grano superior Lentejas, Almendras. Avellanas y cacahuets, tostados y sin tostar. Cafés superiores tostados y sin tostar. Especias de todas clases molidas y sin molar. Jabones blanco y de goma de la acreditada y antigua fábrica de Luciano. Semillas de más de 20 clases. Manteca salada dicha de Flandes y de vaca fresca montañesa. Sardinas escabechadas y de Cuba. Bonito en escabeche. Almidón marca gato. Patatas finas á 1 peseta 40 céntimos arroba. Capitas de mazapán de Toledo muy bien adornadas desde 3 reales una. Turrone de Jijona, Alicante, mazapán, guirlache y de miel, nieve, almendrada, procedentes parte de ellos del acreditadísimo industrial, por su pureza, D Martín Nivelá, de Bolea, otros muchos caprichos para niños y otros muchos artículos que por su extensión no se nombran.
Buen surtido. Economía y esmero es el tema de esta casa.

Tintorería y Quitamanchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA